

РЕЦЕНЗИЯ НА РУКОВОДСТВО В. В. ХОХЛОВА «СУДЕБНАЯ МЕДИЦИНА» (4 издание, в 3 томах)

В. А. Клевно

ГБУЗ МО «Бюро СМЭ», Москва

Кафедра судебной медицины ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского

Аннотация: Доктором медицинских наук, профессором В. А. Клевно дана рецензия на 4-е издание руководства В. В. Хохлова «Судебная медицина», вышедшее в 2019 году в московском издательстве «Юрайт» (серия «Профессиональная практика», в 3 томах).

Ключевые слова: рецензия, руководство, судебная медицина, издание

REVIEW ON THE MANUAL OF V. V. KHOKHLOV “FORENSIC MEDICINE” (4th edition, in 3 volumes)

V. A. Klevno

Abstract: Dr. Sci. (Med.), professor V. A. Klevno gave a review on the 4th edition of the manual by V. V. Khokhlov “Forensic medicine” issued by Moscow publishing house “Yurayt” in 2019 (series “Professional practice”, in 3 volumes).

Keywords: review, manual, forensic medicine, edition

<http://dx.doi.org/10.19048/2411-8729-2019-5-1-52-53>

Настоящее руководство по судебной медицине в своем четвертом издании (2019 год) продолжает лучшие традиции предыдущих изданий и является фактически **первым** в России **трехтомным** универсальным руководством по судебно-медицинской специальности, включающим в себя всеобъемлющую информацию, необходимую судебно-медицинским экспертам и юристам в их практической деятельности.

Основные **цели** руководства – повышение образовательного уровня врачей – судебно-медицинских экспертов и юристов, обеспечение стабильно высокого качества судебно-медицинских экспертиз за счет использования наиболее рациональных методов экспертной диагностики с доказанной судебно-следственной эффективностью.

В **четвертом** издании руководства, вобравшем в себя все новое, что произошло за прошедшие восемь лет с момента выхода третьего издания, нашли отражение наиболее значимые достижения теории и практики судебной медицины, знание которых крайне необходимо врачам и юристам. В нем приводятся самые последние законодательные и иные нормативные акты, имеющие прямое отношение к организационной, процессуальной и экспертной деятельности. Особое внимание сконцентрировано на систематичности изложения и современной классификации материала, богато иллюстрированного рисунками, схемами, фотографиями и сопровождаемого таблицами.

Третье издание с обширной географией распространения от ближнего зарубежья до Европы и Америки на международной конференции «От качества преподавания – к качеству образования» (Курск, 2012) заняло первое место среди более чем 200 представленных работ, его автору был вручен диплом лауреата конкурса «Лучшее учебно-методическое издание» с правом размещения его в преамбуле к 4-му изданию руководства.

Актуальность книги очевидна и обусловлена применением комплексного исследовательского подхода к изложению материала. Проанализирован крупнейший массив информации как российских, так и иностранных авторов. Привлекает внимание приведение последних статистических данных, актуальных на момент издания. Кроме того, приводится подробное описание ненасильственной смерти в самом полном объеме, что является востребованным вопросом из-за увеличения ее роста

до 60–70 процентов по отношению к насильственной и требует ее детального анализа.

Основной тезис издания заключается в **комплексном** подходе к изучению всех основных разделов судебной медицины как для студентов медицинских вузов и ординаторов кафедр судебной медицины, так и для практикующих специалистов и юристов.

Отдельная глава посвящена вопросам компетентности, правам и обязанностям, а также ошибкам медицинского персонала.

В отличие от третьего издания, четвертое оформлено в 3 томах и дополнено новыми главами, посвященными самым современным методам проведения судебно-медицинской экспертизы как в России, так и во всем мире. **Новизна** представленного руководства заключается в систематизации современных данных по изучаемой науке, актуальной статистики по многим освещаемым вопросам. Отдельное внимание обращает на себя глава с описанием возможностей использования компьютерных технологий в судебной медицине, например при проведении виртуальной аутопсии.

Список литературы впечатляет большим количеством проработанных источников, посвященных изучению этого раздела медицины, и свидетельствует о том, что объем исследованных работ значительно увеличился. Это позволяет высоко оценивать труд с позиции более всеобъемлющего подхода к исследованию судебной медицины. Ко всему прочему, в книге представлены русскоязычные термины и понятия, встречающиеся в специальной медицинской и технической литературе, используемые в практической деятельности.

Каждый раздел, посвященный различным видам смерти, сопровождается практическими рекомендациями, примерами по кодированию причины смерти по МКБ-10, заполнению медицинского свидетельства о смерти (причина смерти), описанию гистологической картины, судебно-медицинского диагноза и выводов. Раздел «Судебно-медицинская экспертиза живых лиц» содержит примерные образцы написания выводов в случаях причинения вреда здоровью различной степени тяжести и при половых преступлениях. Приведены также образцы вопросов, разрешение которых входит в компетенцию судебно-медицинского эксперта в различных случаях.

Руководство удобно в использовании (подробное оглавление, маркировка разделов, предметный указатель и др.), позволяет быстро найти необходимую информацию и отличается рядом особенностей:

- универсальность и практическая направленность: книга является всеобъемлющим руководством по данному разделу медицины, предназначенным не только для судмедэкспертов, но и для юристов, врачей-экспертов и патологоанатомов, оказывающих помощь следствию;
- авторитетность и консенсусный характер: руководство выражает объединенную согласованную позицию ведущих отечественных и зарубежных специалистов, что отражено в трех предисловиях пятью крупными учеными-практиками, и прошло через фильтр рецензирования представителями профессиональных судебно-медицинских обществ на этапе подготовки очередного издания;

- достоверность: рекомендации по выбору методов макро- и микродиагностики основных объектов экспертиз базируются на современных методах и высококачественных исследованиях;

- открытость для обсуждения в Интернете на форуме судебных медиков (ФСМ), где издание получило высшую рейтинговую оценку в 5 баллов от 76 тысяч пользователей.

В итоге можно сказать, что фундаментальная работа В. В. Хохлова представляет как научный, так и практический интерес для специалистов в области судебной медицины, юриспруденции и способна обеспечить реальную эффективную основу для самообучения молодых и опытных экспертов, сочетая при этом в себе сплав доступности и наглядности.

Для корреспонденции

КЛЕВНО Владимир Александрович – д.м.н., проф., начальник ГБУЗ МО «Бюро СМЭ», заведующий кафедрой судебной медицины ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского • 111401, г. Москва, ул. 1-я Владимирская, д. 33, корп. 1, ГБУЗ МО «Бюро СМЭ»; 129110, г. Москва, ул. Щепкина, д. 61/2, корп. 1, ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского • vladimir.klevno@yandex.ru • {SPIN-код: 2015–6548, AuthorID: 218210, ORCID: 0000–0001–5693–4054}